

温暖的南风逼着温度表上的数字不断上升。昨天下午南京的最高气温达到了33.8℃,这是有史以来南京的同日最高气温。如此高温让人感觉似乎一只脚已经踏入了夏天,而明天,恰恰就是二十四节气中的立夏。不过,受冷暖空气的影响,今天江苏将渐渐远离燥热天气,预计今天傍晚至明天,阵雨天气使得全省回到清爽和舒适的春天。



昨天高温炎热,不少家长带着孩子前往游泳池休闲

快报记者 辛一 摄

33.8℃ 昨天气温“同日史上最高”

今晚起有雨水,气温小幅回落,让你感觉春天还在

气温每小时上升2℃

昨天早晨太阳刚刚出来,夏天的感觉就来了,一出门迎面扑来的就是热空气。

从昨天早晨6点开始,温度计上不断上升跳动。6点:19.1℃;7点:21℃;9点:25.9℃;12点:31.4℃;15点:33.6℃。在阳光炙烤下,南京的气温迅速攀升。6个小时就上升了12℃,几乎每小时气温就上升2℃,一直往高温线35℃狂奔。昨天下午3点,江宁观测站分别捕捉到了最高气温33.8℃。这是今年以来,最接近高温的温度。

而在钢筋水泥的城市中,大部分自动观测站的气温也都超过了35℃。例如下午2点,龙江小学温度35.9℃,植物园36.6℃,南京九中37.6℃。“由于不同观测站的条件不一致,气温会有偏差。”

连续两天最高气温突破30℃

“这还没有到6月呢,怎么就这么热啊?”昨天,记者听到不少市民抱怨。受前期冷

空气长期压制,南京的春天一直无法温暖起来,而刚刚进入5月份,2日、3日连续两天的气温却都在30℃以上,似乎并不多见。

在历史上,南京的5月1日至5月3日,最高气温分别为1994年的32.7℃、1988年的32.2℃和1997年的32.8℃,而今年的五一节三天的最高气温分别为29℃、32.3℃和33.8℃,其中5月3日的最高气温超过了历史上同日气温最高点。所以说,今年的五一劳动节,实在火热,连续两日南京的最高气温突破30℃,历史罕见。

气象专家说,近期增温原因十分单一,没有冷空气的打扰,地面吹南风。

此外,昨日受到即将到来的冷空气的“锋前增温”影响,气温也就毫无悬念地继续往上爬,加上日照时间长,阳光比较充沛,所以温度回升得也比较快。

今夜下雨,南京稍微“退烧”

江苏省气象台专家表示,

目前天气还算是正常,一场春雨一场暖,虽然升温已经成为目前天气的主流,但是还会有冷空气不断下来阻碍气温的飙升。所以说劳动节提前的“夏天”只是个“预演”,现在南京依旧是春天。

明天就是二十四节气中的“立夏”,俗话说“立夏小满,多雨相伴”。干燥晴朗的5月,终于要迎来降水。根据江苏省气象台预报,受到冷暖空气共同影响,今天炙热的天气将有所缓和,中午开始南京天空的云层逐渐增厚,下午多云的天气将明显减少热的程度,傍晚出现的雷阵雨天气,将为南京迅速“退烧”。预计最高气温有5℃左右的降幅,南京将重新回到舒适的春季。

预计今天傍晚开始,南京将出现阵雨或雷雨天气,其中夜里雨量中等。明后天最高气温回落至25℃。预计雨水将延续到星期三。周四开始,南京雨过天晴。预计未来一周,江苏的最高气温都将持续在24℃左右。

快报记者 孙羽霖

»焦点

提前入夏?不算

整个4月份,江苏的气温都较常年偏低。4月,南京气温比历史数据偏低4℃左右,刚刚跨入5月,天气陡然变得如此高热,仿佛毫无过渡进入夏天,南京是否真的进入夏天了?

从历史资料来看,5月上旬出现30℃以上的气温倒不罕见,比如2007年5月8日就曾经出现过33℃的气温。2009年5月10日最高气温也达到了34.9℃。

“虽然南京已经有夏季的感觉了,但是离入夏标准还有段距离。”气象专家表示,在气象学上,平均气温必须满足5天稳定在22℃以上,才能称作夏天。但是5月份,江苏的气温还是有些摸不准。比如2009年5月7日至11日,最高气温都在30℃以上,但是一场降雨过后,南京的日平均气温又迅速回落到18℃。所以,南京每次冲击夏天都要经过2到3个轮回才会成功。30年来,南京平均入夏日为5月26日。5月南下的冷空气已经“力不从心”,但还是会带来风雨天气,气温也会有小幅下降。快报记者 孙羽霖

»体验

部分公交车舍不得开空调

昨天上午10点左右,南京气温就“一路小跑”到了29℃。根据南京公交规定:气温低于12℃,或者高于28℃的时候,就应该开空调。可遗憾的是,记者发现,很多空调车都没有开空调,甚至气温攀升到30℃,这些空调车还是“装呆”,有的只是打开窗户。

记者在新街口公交站台、北京路上的一些公交站台粗略统计了一下:1路、11路、168路等大部分线路的空调车均已打开空调,但不少161路、34路、38路空调公交车却没有开空调,新空调车有窗户,只是把所有的窗户开着。据南京公交投诉热线透露,昨天他们确实接到了一些“空调公交不开空调”的投诉,“我们会转给相关客运部门处理。”

空调公交车不愿开空调,原因很简单,很多车队都对司机有严格的油耗规定,耗油高了会罚款,耗油少会有奖励,“现在路太堵,油耗本来就大,因此空调能不开就不开”,这是一些司机的心声,而不开空调,即使被投诉,大多数也只是以批评教育为主,没有更好的办法。

不过,地铁方面却挺大方。

快报记者 安莹

昨天,记者进入新街口地铁站,立即感觉到了凉爽,不管站内站外,还是列车里,所有的空调昨天均已打开。

公交车的空调,司机说了算,而地铁内的空调,计算机说了算。昨天,记者在地铁主控中心一面电子墙上,见到了所有地下车站内的温度显示,原来主控中心还能实时了解各个车站温度状况。“列车在上线前都是设定好25℃的,到了25℃就自动打开空调,低于25℃就改成通风。”南京地铁主控中心值班主任张吉口称。

相关技术人员称,地铁公司能够对所有列车和车站进行温度监控,公交公司也完全有能力给每辆车安装温度监测装置,这样一旦气温达到规定温度,司机还不开空调的话,相关装置就会实时提醒司机,并发送信息给指挥中心。不过,目前南京仅给大部分公交安装了GPS定位系统,远程掌握运营情况,尚未推广安装类似的温度传感装置。另外,市民呼吁,取消司机的油耗考核,“这样我们乘客才能更多地享受到清凉。”

快报记者 毛丽萍

»关注

南京空气连续7天污染

五一假期,南京阳光明媚,空气能见度也很高,不过,南京环保监测中心的空气质量发布却全部是“轻度污染”,更令人不解的是,截止到昨天为止,南京的空气质量已经是连续7天污染,在南京春天的历史上也属罕见,这到底是怎么回事?

昨天下午,陈先生从扬州回到南京时,本想趁着难得的阳光,开着车窗吹吹风享受一下,但是车窗一开,灰尘就扑面而来,只好再把窗户关上。不少市民也被晴好天气所“蒙蔽”,认为天高云淡,呼吸的空气很清爽,但事实上空气并不干净。南京环保部门的数据表明,昨天南京空气质量为120,轻微污染,这已经是连续第7天污染了。

环保专家分析,此次南京空气连续7天污染,前面三四天是受甘肃沙尘暴的影响,后面几天则是本地原因造成的。最近天气干燥,在南京,一旦刮风或者下雨,空气中这些肉眼看不见的细小颗粒物浓度就会迅速下降,但是在雨后到天晴的这段时间内,颗粒物浓度上升速度却异常快速,加上道路上的降尘不断地被碾压,形成的“飘尘”就会悬浮在空中,像个盖子一样。

此外,气温的回升,各种花粉和飞絮的暴发,让南京空气质量也开始进入敏感期。专家认为,除了一些工地施工扬尘会给空气污染带来威胁之外,春暖花开花粉飞絮的提前来临,也将成为城市污染的又一个问题。根据预报,今天南京空气质量依旧轻微污染。可吸入颗粒物污染分指数范围101~121,二氧化硫污染分指数范围23~43,二氧化氮污染分指数范围17~37。

快报记者 安莹

»提醒

外出尽量防晒

南京中西医结合医院的杜长明医师提醒说,现在正是需要对皮肤加以保护和注意的时节。以往有过日光性皮炎、季节性皮炎的人,要注意尽量避免晒太阳,外出时要戴上口罩、眼镜等,尽量减少裸露部位。平时要多喝水,一般每天保证2000毫升~3000毫升水的摄入量,保持体内水分。还要多吃水果、蔬菜。此外要保证充足的睡眠和休息。

快报记者 刘峻

»影响

美女脸上晒出红斑

“昨天晚上回到家里我都不敢照镜子了,脸上一块块的红斑,真难看。”医生看了张小姐的皮肤后,发现这不是普通皮肤病,而是日光性皮炎。医生告诉记者,这两天接诊的患者中,不少都是患了日光性皮炎。据悉,从门诊就诊情况来看,每年的3月中旬到4月份是春季皮炎的多发期。如春季气温达到20摄氏度以上,对阳光敏感的读者朋友们就要特别注意了。

另据介绍,近期腹泻和流鼻血的小患者特别多。由于天气炎热、空气干燥,使孩子鼻部血管的脆性加强,造成流鼻血。如果发生流鼻血的症状,要及时补充维生素C。

快报记者 刘峻

消暑用品卖得火

花裙子、短袖上衣、热裤、T恤……当你还在犹豫穿什么衣服出门时,昨天炎热的天气已经给出了答案。记者昨天走访了多家商场发现,几乎每个收银台前都排起了长长的队伍,之前由于倒春寒影响销售的夏装已经步入了热销期。“小长假天一热,我们牌子的夏装特别好卖,一天能卖几十件。明天还要去补货。”中央商场某品牌的销售人员告诉记者,如此一来,春装就只能打折了。

与夏装一样,夏季的化妆品也同样畅销。据了解,多个品牌的防晒护肤品备受MM们的青睐,使得销量猛增。此外,记者发现消暑用品,如电风扇、凉席等也进入了热销期。

快报记者 鹿伟

红山大熊猫开吹空调

突然热起来的天气,不但让人觉得不舒服,动物们也受不了。昨天,记者从红山动物园了解到,3只国宝熊猫,已经率先享受起空调的凉爽。熊猫馆里,已经为国宝们打开了中央空调,温度始终保持在25℃。这样的温度让熊猫宝宝们觉得挺舒服,反正屋子里也有栖架可以玩,实在无聊了还可以打打架,不会觉得闷。

面对突如其来的高温,动物们自己也有调节办法。好动的猩猩,懒得出来活动了,呆在屋里;猴子则大口大口拼命喝水;河马将自己彻底埋进水里,生怕娇嫩的肌肤被晒伤。据了解,一般来说,动物园的避暑降温措施从6月下旬才会启动。

快报记者 孙兰兰